o]
.
~7,

ﬁ“

1Tk
: E-n.»,

N
0

2024-015 RIYAZIYYAT Jogd DORSLIK 1-ci hissa



HEYDOR OLIYEYV
AZORBAYCAN XALQININ UMUMMILLI LIDERI






Stleyman Karimov, Kénil Doxolova,
Yegana Mammadaliyeva, Habib Karimoyv,

Fariza Nabiyeva, Ayglin Qasimova

Xususi maktablarin 4-CU siniflari ticlin
sadalasdirilmis program asasinda hazirlanmis

RIYAZIYYAT

fonni Uzro

DORSLIK

| hissa

© Azarbaycan Respublikasi Elm va Tahsil Nazirliyi

@00

Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0
International (CC BY-NC-SA 4.0)

Bu nasr Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike
4.0 International lisenziyasi (CC BY-NC-SA 4.0) ile www.trims.edu.az
saytinda yerlasdirilmisdir. Bu nasrdan istifade ederkan

lisenziyanin sartleri gabul edilmis sayilir:

istinad zamani nasrin musallif(lar)inin adi gésterilmalidir. @
Nasrden kommersiya maqgsadils istifade gadagandir. @

Tdérama nagrlar orijinal nasrin lisenziya sertlori ilo yayiimahdir. @

Bu nasrla bagli irad va takliflarinizi
chashioglu@gmail.com va derslik@edu.gov.az
elektron Gnvanlarina gdndarmayiniz xahis olunur.
omakdasliginiz liclin avvalcadan tasakkir edirik!



MUNDORICAT

1-ci bolma

3-cii sinifdo kegilmis movzularin tokrari

1. Diiz bucagq, iti bucaq, Kor bucaq .......ccceeeevieiiiiiiieeiiee e 6
2. Kvadrat, diizbucaqli, romb, paraleloqram ..............cccceeeeeviieenciieeeniienens 7
3. Konus, kiira, kub, kuboid, silindr, piramida ............ccceeeveviieiniieieiinene 8

2-ci bolma

4. MOtarizoll 1fadolor .....ceeeiiieiiecciie e 9
5. Motarizali ifadolorin OXUNUSU ......coeevveeeeeeeeiiieee e 10
6. 50 dairosindo toplama vo ¢IXmMa ........ccccveeeeeiiieeeeiiie e 11
7. Tki Marhololi MOSALONOT ......vveeeeeeeeeeeeeee et 12
8. Odadi 1fadolorin MUGAYISOST ..eevvereeeiieeeeiiieeeriiee et e e e e e e eeree e 17
9. Toplamanin ¢ixma ilo yoxlanilmast ..........cccceevcviieniiiieiniiieeeeeeee, 27
10. Cixmanin toplama ilo yoxlanilmast ..........cccceevvieeiiieniiiienieecieeeee 28
11. Uzunluq 6l¢ii vahidi — desimetr (dm ) ....cccoeeevvvieeciiieeeiieeceee e 29

3-cii bolmo

T2.VUIING .ttt e e e et e e e s e eaaaeeee s 30
I3 250 VU@ ..ttt e e e et e e e e e 31
| = I 1 o - USRS 32
15. Vuruglarin yerinin doyisdirilmosi ........ccceeeeevieieiiiiieeiiiee e 34
16. BOIMO .oeiiiiiiie et et e e e earaee s 35
17.2-YO DOIMO ..ot e 36
18. Vurmanin bolmao ilo yoxlanilmast ..........cccceeveiiieiniiiiiiiiee e, 37
L 2 = o To ) s s L= TSRS 38

20. ToK VO CUL OAOALOT et e e e ee e e eee e e eaans 40



21. BOIUNONIn tapilmast .....ccc.eeecuieeeiiireiiieeiieeeiee e 43

22. BOlonin tapilmast ........ccoccviiieiiiieieiiee e 46
23.4-0vurma vo 4 - 9 bOIMO ..oeiiiiiieie e 49
24.5-0vurmava S -0bOImMO ....oviieiiiiiee e 59
25, UmumiloSdirici tOKIAT ........cooveveveeeeeeieeeeeeeeeeee e, 69

4-cii bolma

26.1—100 odadlori. 50 - don 100 - o qodar odadlor .......evvveeeiviiieiieeeee. 73
27. 100-10K Kvadrat ........ccooeiiieiiiiiiee e 84
28. Umumilosdirici toKTAT ..........ocoieeiuieieieeeieeeeeeeeeee s 85

iISAROLOR (PIKTOQRAMLAR)




@ DUZ BUCAQ, iTi BUCAQ, KOR BUCAQ

odvval kvadratin, sonra isa diizbucaqlinin bitisik taraflari arasindaki

diiz bucaqlar1 gostarin va deyin.

iti bucagin diiz bucaqdan kigik bucaq ve ya béyiik bucaq oldugunu
gostarin va deyin.

/oL

Kor bucagin diiz bucaqdan boytik bucaq va ya ki¢ik bucaq oldugunu

gostarin va deyin. ‘

ifadslarin qiymatini hesablayin.

0

0

—

a

¢

15-5 13+ 3 14-4-8 a L
11-2 9+4 15-6+4+2
16 + 1 11-11 10+10-1
Sxemlari tamamlayin.
' Y @
Niimuno: pAL)

gl Yaeler Y ge




@ KVADRAT, DUZBUCAQLI, ROMB, PARALELOQRAM

Sakildaki dordbucaqlilar1 gostarin ve adlarini deyin.

Hs

Fiqurlardan hansinin 4 tarafi, 4 bucagi oldugunu gostarin va deyin.

Senubar sakilda verilmis fiqurlardan ikisini ¢okdi. Onun ¢akdiyi iki
fiqurun birlikda 7 bucag var. Senubar hansi fiqurlar: ¢okdi?

A OB

ifadslorin giymatini hesablayin.

14-6 11+6 15+5 18+2-10
9+6 14 -7 20-1 13-3-3
15-7 13+ 2 19+1 18-10+4




@ KONUS, KURS, KUB, KUBOID, SILINDR, PIRAMIDA

Sevdanin piramida va silindr fiquru var. O, 5 tapasi olan fiquru
gardasina verdi. Sevda qardasina hansi fiquru verdi?

» B

2} Eldarin konus va kiire fiquru var. O, tapasi olmayan fiquru bacisina
verdi. Eldar bacisina hansi fiquru verdi?

46 O

3} Sokildaki asyalari gosterin ve har birinin formasina gérs hansi
handasi fiqura banzadiyini deyin.

ifadslorin giymatini hesablayin.

19-10 8+8 9-9 16-3-3
12 -3 7+4 16 + 0 14-4-6
14 -6 9+5 0+ 14 9+2+4




@ MOTORIZOLi iIFADSLOR

7

Motarizali ifadalarda motarize daxilindaki amallar birinci yerina
yetirilir.

Masalan: 15—(3+2)=15-5=10
Toplama va c¢ixmadan ibarat ifadalarde motarize yoxdursa, amallar

soldan saga ardicil yerina yetirilir.
Masalan: 9+3-5=12-5=7

'(

3

® O

omollarin hansi ardicilligla yerina yetirildiyini miiayyon edin.
Ifadalorin giymatini hesablayin.

16-(8-2) 14-(2+5) (16-8)-4
11+(9-5) 12+ (4+1) (12-6)+5

Nana 11 qutab bisirdi. 2 qutab1 Nargils yedi. Ne¢ca qutab qaldi?

Ifadalarin giymatini hesablayin.

20 - 4 17 -2 (19+1)-10 44 (12-6)
30 + 20 1345 16-(10+6) 20-(3+7)

Coadvali tamamlayin.

Farq 19




MOTORIZOLi IFADSLORIN OXUNUSU

9-(5+3) (7-5)+8
9 adadi ila 5 ve 3 adadlarinin 7 va 5 adadlarinin forqi ile
cominin farqi 8 adadinin comi

?

Motarizali ifadalari sozlo ifads edin.
(14-10)+6 10+ (5-4) 7+(9-4)

Niimuns asasinda misallari yazin va hall edin.

Niimuna: 9 adadi ila 4 va 5 adadlarinin caminin farqi.
9-(4+5)=0

1) 12 adadi ila 4 va 2 adadlarinin cominin farqi.

2) 10 va 8 adadlarinin farqi ile 5 adadinin comi.

3) 17 adadiila 8 va 2 adadlarinin cominin farqi.

50 nafar sayahatginin 20 nafari birinci avtobusa, 10 nafari ikinci
avtobusa, qalanlari isa ii¢iincii avtobusa mindi. Ugiincii avtobusa
ne¢s sayahatci mindi?

ifadalarin qiymatini hesablayin.
16 +(8-4) 11-(8-7) (8+8)-6
12-10+5 7-(11-4) 12-(9-6)

Cadvali tamamlayin.




@ 50 DAIRSSINDS TOPLAMA VO CIXMA

Ifadalari niimuna asasinda hall edin.

Niimune: 2543 =20+ (5+3)=20+8=28

20+ 6 24 +2 42 + 2 34+3+0
32+4 47 +1 34+ 4 28-5-3
43 + 3 35+ 4 27 +2 46 +1+1

@ Bir kisada 21 kq kartof, o biri kisadas ise bundan 7 kq ¢ox kartof var.
O biri kisada ne¢s kiloqram kartof var?

ifadalari tamamlayin.

32 +..=35 48 =46 + ... 23+..=26
24 +..=127 30=20+.. 34+..=38

Sxemlari tamamlayin.

DIERCEE




@ IKi MORHOLOLI MOSSLOLSR

7

Dastada 12 quzilgul vardi. Birinci giildana 5 adad, ikinci guldana isa 3
adad qizilgil qoydular. Dastads neg¢a qizilgil qaldi?

Holli:

Moarhala 1. 12-5=7

Moarhalo 2. 7-3=4

Cavab: Dastada 4 qizilgiil galdu.
9 Yoxlamaq: 4 + 3+ 5=12

Sokolad qutusunda 20 sokolad var idi. Sokoladlardan 8 - ni birinci
bosgaba, 7 - ni isa ikinci bosqaba qoydular. Qutuda neg¢a sokolad qaldi?

Avtobusda 16 sarnisin vardi. Birinci dayanacaqda 4 sarnisin, ikinci
dayanacaqda isa 3 sarnisin dusdii. Avtobusda nega sarnisin qaldi?

Ifadalorin giymatini hesablayin. S

18-(6+4) (12-3)-5 6+5-2 =
17-(9-3) (12+3)-5 19-4+3




Ifadalari niimuna asasinda hall edin.

Nimuns: 30 +15=(30+10)+5=40+5=45

20+ 12 30+ 20 104+ 10 36 + 10
10 4+ 20 10 + 31 20+ 16 19 4+ 30
30+ 18 20 + 25 12 4+ 30 10 + 40
Cadval asasinda misallar: hall edin.
”””” Onluglar  Tokliklor  Onluglar  Tokliklor

25 10 30 12
+ + + +
10 25 12 30
0. 0. 0. 0.




[fadalari niimuna asasinda hall edin.

&'
Nimune: 47 -30=(40-30)+7=10+7 =17 —=
47-3=40+(7-3)=40+4 =44
18-2 36 -10 26 - 20 39 -20
24 -4 48 - 20 32-30 47 - 30
45 -3 37-5 46 -3 23-2
Misallar: hall edin.
0, -
32 48 28 37 46 pA L)
© 10 14 13 - 20 15

Bir akvariumda 17 baliq, o birinds ise bundan 7 adad az baliq var. iki
akvariumda birlikds ne¢a baliq var?

Bos xanalara uygun galon adadlari tapin va ifadalari tamamlayin.

18=10+ [l 29 + [ =30 so=49+ [ T

27 =[]+ 20 2+[=12 34=[1]+4




Ifadalari niimuna asasinda hall edin.

Nimuns: 26 +4=20+(6+4)=20+10=30
30-4=20+(10-4)=20+6=26

25+5 43 +7 40- 7 30-5

Rangsaz 23 kq ag rangls 7 kq qirmizi rangi qarisdirdi. Alinmis rangin
20 kilogramindan istifada etdi. Alinmis rongdan nec¢a kilogram galdi?

Ifadslorin giymatini hesablayin.

38+ 2 50-8 24+6 20-4
36 +4 20-3 40 -1 2+ 28
31+9 30-6 3+ 47 50-2

iki kino zalinda 50 nafar tamasagi aylasib. Tamasacilardan 40 nafori
birinci zalda, galanlar isa ikinci zalda aylasib. Ikinci zalda ne¢o
tamasaci aylasib?

Sokildaki handasi fiqurlarin birlikda nega tapasi var?




Misallar:i nimuna asasinda hall edin. @

Nimuns: 40-16=(40-10)-6=30-6 =24 —
40 - 24 30-16 50-23 40 -15

Bidonda ve qazanda birlikda 30 / siid var. Bu siidiin 18 litri bidondadir.
Qazanda nega litr stid var?

ifadslarin qiymatini hesablayin. &

30-20 50-12 40 -30 40-(20-10)
40 -15 50 -30 40-3 (40-20)-10
50-23 40 -17 50-1 40-(20+10)

Sakilda neca iti bucaq var?

T/




@ ODSDIi IFADSLORIN MUQAYISSSI

ddadi ifadalarin giymatini tapin. Ulduz isarasinin yerina “ >, <,= “
isaralarinden uygun galanini yazin.

15 * 14-1 9+9 % 18 30-10 = 16 30 « 27 -7
7 % 4+3 6+5 * 10 12-4 = 11 9 x16-8

Bir yesikda 20 kq xiyar, o biri yesikda isa bundan 5 kq az pomidor var.
iki yesikds nega kilogram teravez var?

g

ifadalarin qiymatini hesablayin.

20 + 20 13+ 30 40 - 21 8+ (5+3)
30 -15 26 + 10 50 - 32 (12-6)-4
12-8 50 - 4 14-7 14-(9+5)

Niimuna asasinda ifadalari yazin ve qiymatini tapin.

Niimuna: 10 va 6 adadlarinin camindan 5-i ¢ix.
(10+6)-5=16-5=11

1) 20 va 30 adadlarinin comindan 10-u ¢ix.

2) 10 adadindan 9 va 4 adadlarinin farqini ¢ix.
3) 24 va 20 adadlarinin farqgine 2-ni alava et.

3 /-1 ifadasi nayi gostarir?




@ Ifadalari niimuna asasinda hall edin. )

Nimune: 28+4=(28+2)+2=30+2=32 Y

29 +4 36 +5 17+9 34+ 8

7 J Ananin 38 yasi var. Leyla anasindan 30 yas kicikdir. Leylanin ne¢a

' yasl var?

ifadslarin qiymatini hesablayin.

40 - 40 30 + 8 28 +1+1 40-10-4
50 - 13 26 + 4 35+2+3 30 - (25+5)
12 + 20 43 -3 4445 +1 40-(25-5)

@ Magazaya 27 kq kartof va 5 kq sogan gatirdilar. Glinortaya qadar
12 kq teravaz satildi. Magazada necas kiloqram taraveaz qald1?

Saatlarin giiniin hansi vaxtlarini gostardiyini deyin.




ifadalarin giymatini hesablayin.

24-4-3 32-2-6 41-1-4 45-5-2
24 -7 32-8 41-5 45 -7

Hayatda 21 ev qusu var. Bu quslardan 5 - i qaz, gqalanlari isa toyuqdur.
Hayatda nega toyuq var?

ifadslarin qiymatini hesablayin.

21-4 36 - 30 4+ 17 1740+ 4
32-3 24-6 19 + 3 29-0-20
43 -5 41-2 6 + 25 45-(8-3)

14- Sakildaki handasi fiqurlarin adlarini deyin va gostarin.

Fikirlas, tap.

Nazilanin fikrinda tutdugu adaddan 2-ni ¢ixdiqda 19 alinir.
Nazilos fikrinda hansi adadi tutmusdur?




Misallar: hall edin.
19 E %

Niumuna: +

4 27 39 18 25 16
+ + + + +

2BH S (7200 6| 8| o9
EE BN BN B ==

Sagirdlar Susa saharina getmak li¢lin iki avtobusa mindilar. Birinci
avtobusa 20 sagird, ikinci avtobusa 18 sagird mindi. ki avtobusa comi B %
ne¢s sagird mindi? —

Farid “ Qizil payiz “ senliyi tistin 20 qirmizi sar aldi. O, sonra 8 goy
vo 6 yasil sar da aldi. Farid “ Qizil payiz “ sanliyi liciin comi nega sar A %
aldi? —

Ifadslarin giymatini hesablayin.
Ik Q%

8+7 49+1-10 7-0+7 16 +5+3
6-0 274+ (27-7) 37+3+6 28+4+1
27+ 3 36 +(12-8) 50-16+1 39+6+2

Ulduz isarasinin yerina “ +, — “isaralarinden uygun galanini yazin.

50-30 x 1=21 30-20 * 5=15
30+ 10 * 10 =50 20+7 % 3=30



Nimuna asasinda misallar: hall edin.
N S

Niimuna: _ = L8%
5 B 44 35 42 24
2700 72 |F 81 9|} 6| 5

35 sagirddan 7 - si rasm darnaying, qalanlari isa raqs dernayina gedir.
Nec¢o sagird rags darnayina gedir? Sa

Bir qolbagda 14 muncug, o biri qolbaqda iss 8 muncuq var. Iki
golbaqgda birlikda ne¢e muncuq var?

s

ifadalarin qiymatini hesablayin.

@
30 - 4 29 +3 42 -3 28-8+30 L
6-6 48 + 2 36+ 6 37-(12-5)
23-23 37 + 4 43 - 20 41+ (15-6)

Sakilda 2 licbucaga boliinan handasi fiquru gostarin va deyin.




Nimuna asasinda misallar: hall edin.

23
- . BB
Numuno: 15
N 22 31 43 34 25
o5 + A +
16 17 5 15 21
[ | | [ | ] [ | | [ | | [ | |

Vidadi kartondan 15 handasi fiqur kasdi. Bu fiqurlardan 6 - s1
licbucagq, gqalanlari isa diizbucaql saklinda fiqurlardir.
Vidadi nega diizbucaqh saklinds fiqur kasdi?

Ifadslarin giymatini hesablayin.

26 + 12 34 + 15 27+ 21 23+ 14

Bir qutuda 24 adad, o biri qutuda ise 12 adad sokolad var. ki qutuda
ne¢o adad sokolad var?

0!
7S

T 2
EEEEN? T
@MNe e *‘hh @ N3e

Ulduz isarasinin yerina “ >, <, =“isarsalerindan uygun galanini yazin.

36 sm * 37 sm 211 = 211 46 kq * 45kq
43 sm * 38 sm 35/ % 381 29 kq * 29kq




Nimuna asasinda misallari hall edin.

. 27
Nimuna: +

3 16 35 28 43 34
| EE + + + +

30l 4 | 5 | 2 | 7| 6
Bl BN B B ==

Hayoatds 22 oglan topla oynayir, 8 qiz isa ipls tullanir. Hoyatds comi
neca usaq var?

Ulkar bagcadan 25 adad qirmizi qizilgiil ve bundan 5 adad az sar1
quzilgiil dordi. Ulkar bagcadan comi nega quzilgiil dordi?

ifadalarin qiymatini hesablayin.

5 + 25 3446+ 10 47-(11-4) 40 + (50 -40)
2+48  43-3-30 45-(14-9) 26-(15-9)
1+ 39 23+7-10 26-(30-10)  (24+6)-30

ifadalarin qiymatini hesablayin. Ulduz isarasinin yerina “ > , <, = “
isaralarindan uygun galanini yazin.

33+7 x40 20 * 26 +4 28+ 2 %20
45 -3 *41 50 * 45+ 5 36 +4 x50



Nimuna asasinda misallar: hall edin. @

. 28 X
Niumuna: + —

15 27 19 26 28 14

| + + +
14 16 18 7 T2
Bl BN BN B ==

Asif 81, Aybaniz isa 7 [ su gotiirdiikdan sonra seshangdas 10 / su qaldi.
odvvalca sahangds ne¢s litr su vardi?

Ifadslarin giymatini hesablayin. S

21-0 36 +12 30-30 48-(6-1) AL
14+ 8 28-28 16 + 27 (48-6)+1
39-4 50-17 25+18 48-6-2
Eyni toplananlarin comini tapin. )
2+2+2+2+42 4+4+44+4 —=
3+3+3+3+3 5+5+5+5

Fikirlas, tap.

1) 28 adadini nega vahid artirmaq lazimdir ki, 30 alinsin?
2) 34 adadini ne¢a vahid azaltmaq lazimdir ki, 30 alinsin?
3) 49 adadini neg¢a vahid artirmaq lazimdir ki, 50 alinsin?




Nimuna asasinda misallar: hall edin.
. S

Niimuna: _ 40 e
3 30 40 50 50 30
- o B B R

Magazada 40 kq gand vardi. 5 kq gand satildi. Magazada neca
kilogram gand qaldi1?

Magazada birinci torbada 20 kq, ikinci torbada 10 kq, ti¢lincti torbada
15 kq sokar tozu var. Magazada ii¢ torbada ne¢a kilogram sakar tozu
var?

ifadslarin qiymatini hesablayin. &

30-9 12+ 12 17 + 14 15+ (14+6) AL

50-3 24 + 24 40 -12 40-(17-8)

20-4 30 + 16 50-15 40-(17+8)
Sxemlari tamamlayin. @
Niimuna: '

o



Nimuna asasinda misallar: hall edin.
N S

45 L0

Nimuna: _

Koynaklara 20, jiletlora 6
diiymo islandi. Qutuda ne¢a
diiyma gald1?

ifadalarin qiymatini hesablayin. @

25 + 13 50 - 12 24 -5 50-4-6 A
46 + 4 38 + 2 38-7 20+2+8
34 + 11 40-3 41 - 4 49 - (50-20)

Ulduz isarasinin yerina “ +, - “ isaralarindan uygun galanini yazin. &

40-30 * 5=5 29+1 % 30=0
9+3 x2=10 16 -6 « 5=15

Fikirlas, tap.

1) Nemot fikrinda tutdugu adadin lizarina 9 alave etdi ve comda
29 adadini aldi. Nemat fikrinds hansi adadi tutmusdur?

2) Nazlh fikrinds tutdugu adaddan 3 ¢ixd1 ve farqds 8 adadini aldi.
Nazl fikrinds hansi adadi tutmusdur?

B

@



@ TOPLAMANIN CIXMA iL® YOXLANILMASI

7

Toplamani ¢ixma ils yoxlamagq olar.
Masalon: 32+ 3 =35 Yoxlama: 35 -3 =32

Comdan toplananlarin birini ¢ixdiqda o biri toplanan alinirsa,
onda toplama diizgiin yerina yetirilmisdir.

.

Misallar1 hall edin va cavabin dogrulugunu ¢ixma ila yoxlayin.

24 + 2 39+1 41+5 34+ 3

1) Bir bosqabda 8 paxlava, o birinds isa 6 paxlava var. iki bosqabda
birlikds ne¢a paxlava var?

2) 14 paxlavanin 8-i birinci bosgabdadir. Qalanlar ikinci bosgabdadir.
Ikinci bosqabda nego paxlava var?

ifadalarin qiymatini hesablayin.

26 + 4 34-6 30 +12 40-30-8
30-4 32+ 8 49 - 20 30+20-1
29+1 45 -7 34 + 10 50-13+7

Ulduz isarasinin yerina “ +, - “isaralarinden uygun galanini yazin.
8 x 5=13 27 x 4 =31 15 x 4=19
13 * 5=8 31 x 4=27 19 x 4 =15




@ CIXMANIN TOPLAMA iL® YOXLANILMASI

7

12-3=9 Yoxlama:9+3 =12

Cixmani toplama ile yoxlamaq olar.

S iiz?rina ¢ixilan: Masoalan: 45 -3 =42 Yoxlama: 42 + 3 =45
olava etdikds azalan

alinirsa, ¢ixma diizgin

yerina yetirilmisdir.

\

Cixmanin dogrulugunu toplama ile yoxlayin.

16 -9 23-7 32-6 45 -8 £4

@ 1) Birinci giildanda 5, ikinci

gildanda 7 ¢obanyastigi
cicayi var. Iki giildanda
birlikda nec¢a ¢obanyastigi
¢icayi var?

2) 12 ¢obanyastigi ¢igayinin 7 - si
ikinci giildandadir. Qalanlar1 birinci
giildandadir. Birinci giildanda
neca cobanyastig cicayi var?

ifadalarin qiymatini hesablayin.

23-5 31-3 43 -7 25410 - 4 X
18+ 4 39+6 37 +7 36-20+4
Ulduz isarasinin yerina “ +, - “isaralarindan uygun galanini yazin.

12 + 4=8 30 * 6=24 37 % 7 =130 AL
8 % 4=12 24 % 6 =30 30 % 7 =37



@ UZUNLUQ OLCU VAHIDI - DESIMETR (dm)

( 1 desimetr 10 santimetrdir. 1 dm =10 sm
Uygun vahidlerles ifads edin.
Niimuna: 2 dm = 20 sm 2dm 3 sm =23 sm
3dm=.. sm 4dm=.. sm
1dm9sm= ..sm 3dm 6 sm=..sm
2dm4 sm=..sm 4dm 7 sm=..sm
@ Ulduz isarasinin yerina “ > ,< ,= “ isaralarindan uygun galanini
yazin.
12dm * 10 sm 1dm4 sm * 14 sm
1dm * 7 sm 3dm 2 sm * 30 sm
Parcanin uzunlugu 7 sm - dir. Bu par¢anin uzunlugunu 1 desimetra (o)
tamamlayin. /% /
| 7 sm |

. .

ifadalarin giymatini hesablayin.

. 4

19 + 20 15+6 40 - 15 45-5+10 &%
30-7 32-6 20 + 21 32-30-2
34 -3 41+6 50-10 16-7-6
o9vval 6 sm uzunluqda, sonra isa 1 dm uzunlugda parg¢a ¢okin. Hansi -
parc¢a uzundur? Hans1 par¢a qisadir? /
HEEEEEEEEE 6 sm |

. ° [1dm |




@ VURMA

7

\

5 budagin har birindas 2 qizilgul var!
5 budaqda comi nec¢a qizilgul var?

Quzilgiillorin imumi sayini takrar
toplama, yaxud vurma ile tapmagq olar.

2+2+2+2+2=10
5.-2=10

5 - 2 =10 barabarliyi bels oxunur: 5 -1i 2 - yo vurdugda 10 alinir.

Vurma amalinds istirak edan adadlar bels adlanir: Vurugq, vurug, hasil.
5+ 2 =10 ifadasinds 5 adadi vurugq, 2 adadi vuruq, 10 adadi isa hasildir.

Sakil asasinda misallar1 tamamlayin.

................................................................................................................................................................................................

whw]s)(whele)
w]sls]|wl=ls

2%;%;%%
|wlsls

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Bir gafesda 6 dovsan,
o biri gaofasda da o gadar
dovsan var. 7 dovsani
apardilar. Qafaslarda neca ¢
dovsan qaldi?

Nimuna asasinda misallar: hall edin.

Nimune: 2+2+2=6
3-2=6 5-2
ifadalarin giymatini hesablayin.

23+2+10 47-40+ 3
36-6-10 30+20-3

2+2+2+2+2

38-(14-6)
(38-14)+6

‘Eill
3+3+3+3 =k

4 -3



@Z-ya VURMA

7

2 - ni adads vurmagq 2 - ni hamin adad dafas tokrar toplamaq demakdir.
Masalon: 2 - 3=2+2+2=6

Yadda saxlayin:

- 2=4 2-7=14
- 3=6 2-8=16
- 4=8 2-:9=18
-5=10 2 -10=20,

[ B |

[ J | [ J |

® o [ N | [ N |

[ B o O ® 0o o O

[ 4 [ B | [ B | o 0 [ J | [ J |

[ o o o o o o o o o o
2-1=2 2-2=4 2-3=6 2-4=8 2-5=10 2-6=12

1e2 2.6-1p 2-7=14 2-8=16 2-9=18 2-10=20

1 ] Bir dovsanin 2 qulagi var. 4 dovsanin ne¢a qulagi var? 5 dovsanin ne¢a
qulagi var?

Vurmaya aid misallar1 hall edin.
23 26 2 -8 29 210

“ Ana vatan, san manimsan “ sanliyinda usaqlarin har birins 2 sar
verdilar. 3 usaga neca sar verdilar? 4 usaga nec¢o sar verdilor?

Ifadsalarin qiymatini hesablayin.
2-5-10 2-4+20 2:-9-8 2-6+8
2-8-6 210+ 30 2:-3-6 2-7+10

4 sahanin har birinda 2 kombayn taxil yi1g8irdi. 4 sahads ne¢a
kombayn islayirdi?

N DNDNDNDN




@ 3 -3 VURMA

3 - it adads vurmagq 3 - it hamin adad dafs takrar toplamaq demakdir.
Masalon:3 - 4=3+3+3+3=12 o 00
o000 ®© 00
o060 00 ®© 00
° o0 o000 000 00 ® 00
® X 00 000 00 ®© 00
[ o0 o0 0 o060 o0 0 e 00
3-1=3 3.:2=6 3-3=9 3-4=12 3.5=15 3-6=18
o 00
00 o 00
0o 0 ®© 00 o 00
00 00 00 o 00
00 ] ®© 00 o 00
®© 00 00 00 o 00
00 00 ®© 00 o 00
00 ] 00 e 00
00 00 © 00 o 00
o0 o0 0 00 e 00
Yadda saxlaym: 3:7=21 3-8=24 3-.9=27 3-10=30
3-1=3 3-6=18
3:-2=6 3-7=21
3-3=9 3-8=24
3-4=12 3-9=27
3-5=15 3-10=30
L < )
Vurma amsolina aid misallar1 hall edin. S
3-1 3-4 32 3-5 paie)
Ifadalorin giymatini hesablayin. S
2. 4 3.6 2. 10 3.8 AL,
3-3 27 3-6 2-9

3 bosqabin har birinda 3 koka var. 3 bosqabda ne¢a kdka var?




Arif har birinin qiymati 3 qapik olan 6 pozan aldi. Arif 6 pozan lig¢lin
ne¢a goapik pul 6demsalidir?

@ ifadsloarin giymatini hesablayin.

3-6+2 3-8-4 40 -4 24+6+7
3-7-15 3-4+10 50-29 7+7+7
3-5-15 2-7-10 10 + 32 34+4+4

Bos xanalara els adadlar yazin ki, barabarliklor dogru olsun.

2-.=4 3.-..=15 2-8+..=20
2-..=16 3-.=21 37 -.=20

P,
6

P,
6



@ VURUQLARIN YERiININ DOYiSDIiRiLMOSI

Satir va sttunlar izra diizliilmiis asyalarin imumi sayini takrar toplama,
yaxud vurma ils tapdiqda naticonin dayismadiyini goruruk.
Masalan:
1. Har birinda 4 ulduz olan 2 satirdan ibarat ****
ulduzlarin sayini tapaq: 2-4=8 ****
2. Har birinda 2 ulduz olan 4 siitundan ibarat
ulduzlarin sayini tapaq: 4.2=8
Noatica: 2 -4=4 .2

Vuruglarin yerini dayisdikds hasil dayismir.

N

1 | ifadslerin qiymotini hesablayin.

'r

2 |} Usaqglar 2 carganin har birinds 7 findiq kolu akdilar. Usaglar 2
cargada neca findiq kolu akdilar?

3 |} Magazada bir hadiyya qutusunun giymati
14 manatdir. Adils bir hadiyys qutusu ald1
va saticiya 20 manat verdi. Satic1 Adilaya

na gadar pul gaytarmalidir?

@ ifadalarin qiymatini hesablayin.
2 -2 2-8 9+6+5 45+ 5-40
25 3:-6 14+3-7 3+37+0
3-4 3-7 40-8+4 38-8-20
@ Ulduz isarasinin yerine “ >, <, = “isaralarinden uygun galanini yazin.
2+8 x8+2 3.7 %14 203 -6

2442 2-6x12 12 « 2 -7

=\

s

% U
=24

¢

e
S



@ BOLMS

Satirlarin, yaxud har satirdaki asyalarin sayini tekrar ¢ixma ve ya bolma
amsyli ila tapmagq olar.

¢ €
¢ €
¢€¢
6-2-2-2
6:2=3
Burada 6 - agyalarin iimumi sayi, 3 - satirlarin sayi, 2 ise har satirdaki

asyalarin sayidir.
6 : 2 =3 barabarliyi bels oxunur: 6 - n1 2 - ya bolsak, 3 alinar.

L 6 : 2 =3 ifadasinds 6 adadi boliinan, 2 adadi bélan, 3 adadi isa qismatdir.

Bolma amalinds istirak edon adadlar bels adlanir: Béliinan, bélan, gismat.

1 J Kitabxanaya 12 kitab gatirildi.

Kitabxanagi bu kitablar1 2 rafe ?
barabar sayda yerlasdirdi.
Har rafds neg¢a kitab oldu? 2

[fadalarin qiymatini hesablayin.

8:2 12 : 3 15 : 3 10 : 2
12 : 2 16 : 2 18 : 3 9:3

3 |} Aynur 8 naringini 2 bosgaba barabar sayda qoydu. Aynur har bosgaba
nec¢s naringi qoydu?

4 | ifadslarin giymatini hesablayin.

25+7 2 -4+ 32 2-8+10 12-10+8
42 -6 3-5+30 3-6-18 24+6-20
50 -25 2-7+8 3-9-7 40-8-12




2 - yo BOLM®

[ 2 - ya vurma cadvalina va bu cadvaldan istifads edarak hasilin vuruglardan
birina bollinmasindan alinan yazilislara baxin, yadda saxlayin.
Yadda saxlayin:

2-1=2 2:2=1 2:1=2
2-2=4 4 :2=2 4 :2=2
2-3=6 6:2=3 6:3=2
2-4=8 8:2=4 8:4=2
2-5=10 10 : 2=5 10 :5=2
2-6=12 12 : 2=6 12 :6=2
2-7=14 14 :2=7 14 :7=2
2-8=16 16 :2=8 16 :8=2
2-9=18 18 :2=9 s -G =2 )

\_ v, J

10 sm uzunlugunda qirmizi zolagi 2 barabar hissays boldiilsr.
Har hissanin uzunlugu ne¢a santimetr oldu?
? ?

I 4 B

10 sm

1) Darzi iki kdynayin har birina 4 diiyma tikdi. Darzi iki kdynaya neca
diiyma tikdi?
2) Dorzi barabar sayda olmagqla iki koynaya 8 diiyms tikdi. Darzi har
koynaya nec¢a dilyma tikdi?

Ifadalarin giymatini hesablayin. S

10 : 2 2.5 26 + 4 12 :2-3 A S/
14 : 2 2.7 38-10 8:2+47
18 : 2 2.6 41 +9 16 : 242

4' Sxemlari tamamlayin.
Niimuna:

o Tod o ve




é@;;}VURNUMﬂ"JBélNﬁB"iBYOXLANHJAASI

p
Vurmani bélma ile yoxlamagq olar.

Masalan: Ug balonun har birinds 2 I siid var. U¢ balonda nega litr siid var?

== == ==

21/ 21/ 21/

3-2=6 Yoxlama: 6 : 2=3 6:3=2

Hasili vuruqglardan birina boldiikds o biri vuruq
alinirsa, vurma duiizgiin yerina yetirilmisdir.

.

Pomidor sahasindan yigilmis pomidorlar1 har birinda 9 kq olmagqla iki
yesiya yigdilar. Iki yesikda neca kilogram pomidor oldu?

Magazada 18 kq pomidor var idi. Bu pomidorlari iki yesiys kiitlosina
gora barabar yigdilar. Hor yesikda nec¢a kilogram pomidor oldu?

ifadslerin qiymatini hesablayn.

4 :2 24+ 16 3:-7-4 26+ (14-6) —
14 : 2 30-12 3-4+12 37-(12-9)
21 :3 40-8 2:-8+0 41-(23-23)
Ulduz isarasinin yerina “ > , <, = “isaralarindan uygun galonini
yazin.

12sm * 16 sm 1dm * 10 sm

8sm * 7sm 1dm5sm * 1dm 4 sm




@3-336LM6

7

Yadda saxlayin:
- 1=3
- 2=6
- 3=9
- 4=12
- 5=15
- 6=18
- 7=21
- 8=24
- 9=27

W W wwwwwww

3:
6 :
9 :
12 :
15 :
18 :
21 :
24
27

W W wwwwwww
I
O 0O IO Ul H Wi -

[E
Il

O O W
N
Il

—_
o

O o g Ul b W
T

W wwwwwRw

3 - @ vurma cadvalina va bu cadvaldan istifads edarak hasilin vuruglardan
birina béllinmasindan alinan yazilislara baxin, yadda saxlayin.

N\

2) 12 limonu barabar sayda olmagqla 4 bosqaba qoydular. Har bosqaba

ne¢a limon qoydular?

@ ifadsloarin giymatini hesablayin.

3-1
3-4
3-6

Cadvali tamamlayin.

12 : 2
16 : 2
15 : 3

12 : 3
6:3
18 : 3




1) Sagirdlar 3 carganin har birinda 6 qizilgil kolu akdilar.
Sagirdlar comi nec¢oa qizilgil kolu akdilar?

" _
o o
% o

¥

2) Sagirdlar 18 qizilgil kolunu 3 carganin har birinds barabar sayda
olmagla akdilar. Sagirdlar har cargada neg¢a qizilgiil kolu akdilar?

@ Ifadalarin giymatini hesablayin. &
3.5 18 : 3 3.9+3 15 : (12-9) JA L
4.3 9:3 3.7-2 18 : (16-14)
3-8 24 : 3 3-8+20 12 :3:2

@ Bos xanalarda buraxilmis adadlari tapin ve ifadsleri tamamlayin. @1
14-[=9 38 -] = 33 50 = 46 + [ —
16+[]=21 45-1]=5 28 =[]+ 24

Cadvsli tamamlayin. &




N\

@ TOK VO CUT 9DSDLSR

Aslan va Alida 6 galem va 7 karandasi har birindan barabar sayda olmaqgla
0z aralarinda boliisdiirmak istadilar. Onlar 6 galemi asanligla boliisdiirdiilsr.

7 karandasdan harasi 3 adad gotiirdiikdan sonra 1 karandas artiq qaldi. 1

karandasi boliisdiirmak olmadi.

_ Naticads malum oldu ki, 6 adadi 2 -ya boluiniir, 7 adadi iss 2 -ys bélinmur. )

2, 3, 4, 5, 6 adadlsrindan avvalca 2 - ya boliinen adadlari, sonra isa
2-ya boliinmayan adadlari miiayyan edin, gostarin va deyin.

® 0O

3 yesikda 29 kq alma var. Birinci yesikda 12 kq, ikinci yesikda 8 kq
alma var. Uciincii yesikda nego kilogram alma var?

12 kq 8 kq ?

ifadslarin qiymatini hesablayin. S

2.4 3.5 12 : 2 36 + 6 — 40 JA L)
2.6 3.7 12 : 3 36 - 6 + 20
2.2 3.1 6:3 22+ 6-10

4§ Uzunlugu 2 sm olan par¢a uzunlugu 6 sm olan parcada neca dafa
yerlagir?

BN 2sm
JN 6sm




@ 2, 3, 4, 5, 6 adadlarindan 2 -ya béliinan adadlari bir satirdas,
2 -ya boliinmayan adadlari isa o biri satirds yazin.

2 - yo boliinen adadlar ciit adadlar adlanir.
2 - yo boliinmayean adadlar tak adadlar adlanir.

@ 1 -don 19 - a gadar biitiin adadlari yazin vo tak adadlarin altindan
bir xatt ¢akin. 9vval 1 -dan 19 -a qadar ne¢a tak adad oldugunu,
sonra isa 1 -dan 19 -a gadar neg¢a ciit adad oldugunu deyin.

Misallar1 hall edin.

10 : 2 14 : 2 12 : 2 18 : 2
6:2 8:2 4 : 2 16 : 2

Teatrin kassasinda har birinin qiymati eyni olan 2 bilets 12 manat
odadilar. Bir bilet necayadir?

@ Ifadalarin giymatini hesablayin.

12 : 2+ 26 18 : 2+ 25 43-40+7
14 : 2+ 17 4 :2+48 38-20-9




Cadvaldan istifads edarak ifadaleri tamamlayin.

B :2=3 B 4=3 B:9=3

P,
6

B :3=6 B:8=2 B :2=7

11 } Buraxilmis ciit adadlari yerina yazin va yazilislar1 tamamlayin.

¢

2, 4 [1, s [] 12 [] [ 18
Buraxilmis tak adadlari yerina yazin va yazilislar1 tamamlayin. &
1, 3, [], 7. [ 11, [ ], 15 [] 19
Satici 2 alicinin har birina 5 kq pomidor satdigdan sonra yesikda 20 kq
pomidor galdi. 9vvalca yesikda neca kilogram pomidor vardi? @

A\

Ifadslarin qiymatini hesablayin. &

5-2 8:2 3-7+10 35+5-30
2-8 8:4 6-2-4 27 -7+ 30




@ BOLUNSNIN TAPILMASI

4 )
000 TAKX K SOHOS
000 1.8 8 8 ¢ SOIOP

6:3=2 8:2=4 10: 2=5
2-3=6 4 .2=8 5-2=10
Qismsati bolana vursag, bélinan alnir.
. J
Misallar1 nlimunays uygun yazin. &
Nimunoa: 12 : 2=6 6:2=3 14 :2=7 18:2=9 | %4
6-2=12 3:-2= 7-2= 9.2=

1) Vedrada 9 I siid var idi. Bu stidii tutumu eyni olan 3 balona tokdiilesr.
Har balonda nega litr siid oldu?

2) Har birinda 3 I siid olan 3 balon siidii bos vedraya tokdiilar. Vedrada
neca litr stid oldu?

Ulduz isarasinin yerina “ +, - “isaralarindan uygun galanini yazin. :

26=20 * 6 37 % 7 =30 30 + 1=29 PAY)
32 =40 * 8 39 % 9 =48 50 * 4 =46
ifadslarin qiymatini hesablayin.
(=)
6:2-5 15:3-4 45 + 3 - 46 46 - (12 +2) A &
12:3 .2 18 : 347 32+10+6 46-(12-8)

4:2-6 24 : 3-4 34-30-4 46-12-8




@ 1) Yesikdaki 8 adad kokii har birinda 2 adad olmagqgla dastalarda
bagladilar. Ne¢oa dasta oldu?
2) Yesikdaki koklari har birinds 2 adad olmagqla 4 dastada bagladilar.
Yesikda ne¢a kok vardi?

@ ifadslorin giymatini hesablayin.

4.3 42 15:3 -2 50-10-9
26 14 : 2 12:2-3 50-(10-9)
3.3 9:3 6:3-4 50-(10+9)

Usta demirgixanada bir giine 3 balta hazirlayir. O, 18 baltani neg¢a
giina hazirlayar?

Pargalar 6l¢iin va onlarin uzunluglari comini tapin.




@ 1) Sebatdaki 15 almani har birinds barabar sayda olmagla 3 bosgaba
goydular. Hor bosqabda ne¢a alma oldu?

2) Sabatdaki almalar: har birinds 5 adad olmagqla 3 bosqaba qoydular.

odvvalca sabatda ne¢oa alma vardi?

Ifadslarin qiymatini hesablayin. S

18 : 2 4.3:2 2349 39-(15-6) —
15 : 5 2:9:3 36+ 8 21-(15+6)
21+ 3 3.6:2 45-7 26+0+9

Ifadaloari yazin ve giymatini hesablayin.

1) 1-civuruq 2, 2 —ci vuruq 8 - dir. Hasili tapin.
2) 1 —ci vurugq 3, ikinci vuruq 7 - dir. Hasili tapin.
3) Boliinan 16, bolan 2 - dir. Qismati tapin.
4) Boliinan 21, bolan 3 - diir. Qismati tapin.

12 } Sakildaki handasi fiqurlardan hansinin bir, hansinin 5 tepasi oldugunu
gostarin va deyin.




@ BOLONIN TAPILMASI

- 00000
00000
00000

N\

15:3=5 12 : 2=6
15:5=3 12 : 6=2
Bollinani gismata bolsak , bolen alinir. )
. - J
Misallar1 nimunaya uygun yazin. &
Nimuna: 16 : 2=8 21 :3=7 18:2=9 8:2=4 =%
16 : 8=2 21 : .. =.. 18 : .= 8 =

@ 1) 6 torbanin har birinds 3 kq diiyu var. 6 torbada nega kilogram

diiyt var?

kilogram diiyt var?

Ulduz isarasinin yerina “ >, <, = “isaralarindan uygun galonini yazin.

8:2x6 21 « 3-8
3-4x10 12 % 14 : 2

4§ Diilgar bir giinda 3 stul hazirlayir. O, 18 stulu ne¢a giine hazirlayar?

©O

ifadslorin giymatini hesablayin.

8:2 2-4:2 19 + 20
14 : 2 3:6:2 46 - 15
12 : 3 3-4:2 37 -37

3-9x30
27 : 3 %8

16-(12-6)
43-(38+2)
26+0+4




@ 1) 8 litrlik bos bidonu 10 litrlik dolu seshangdaki su ile doldurdular.
10 litrlik seshangdas neca litr su qald1?

2) 8 litrlik dolu bidondaki suyu 10 litrlik bos sehanga tokdiilar. 10 litrlik
sahangi doldurmagq ti¢lin daha negs litr su lazimdir?

Ifadalarin giymatini hesablayin. S
24 : 3 6:2- 4 3.3+4 46 -6 - 30 —
18 : 3 3:-6:2 3-5+30 28+ (12-9)
12 : 2 12 : 3 -5 2-6-3 48 - (18-8)

[fadalori moétarizenin komayi ile yazin ve giymatini tapin.

1) 12 adadini 6 va 3 adadlarinin forqins bolin.
2) 9 va 5 adadlarinin comini 2 adadina boliin.
3) 3 adadini 4 va 2 adadlarinin cemina vurun.

@ Ifadalarin giymatini tapin ve ulduz isarasinin yerins “ > , <, = &
isaralarindan uygun galanini yazin. Sa
3+3+3%2-3 2.8%21:3 T

6+6 34 24 : 3 x 24 -3

9 sm uzunluqda parc¢ani ne¢s barabar hissays bolmak lazimdir ki, har
hissanin uzunlugu 3 sm olsun?




1) 3 akvariumun har birinda 5 baliq var. Bu akvariumlarda comi ne¢a
baliq var?
2) 3 akvariumun har birinds barabar sayda olmagqla comi 15 baliq var.
Har akvariumda ne¢a baliq var?

Ifadslarin giymatini hesablayin.

3.2 25 3.4 3-8
6:3 10 : 2 12 : 3 24 : 3
Ifadslarin giymatini hesablayin.
12 : 4 6 : 2 15:5
12 : 3 6:3 15:3

Barabar sayda olmagla gafaslarin har birinda 3 dovsan var. 4 bels
gofasda nega dovsan var?

Cadvali tamamlayin.




@ 4 -3 VURMAVvVa 4 -2 BOLMS

( ddadi 4 - 8 vurmaq 4 - Ui homin adad dafs tokrar toplamaq demakdir.
Moasalon: 5 -4=4+4+4+4+4=20 0000 Seoe
0000 0000 0000
0000 0000 0000 0000
0000 0000 0000 0000 0000
0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
1-4 2-4 34 4-4 5-4 6-4 7-4 84 9-4 10-4
9dadi 4 - 8 boldiikda gismatdas els adad alinir ki, 4-ii bu adada vurduqgda
hasil boliinena barabar olur. Masalan: 24:4=6
4-6=24
Yaziligslar1 tamamlayin va yadda saxlayin.
1-4=4 4. 1= 4 1= 4 : 4=
2-4=8 4 . 2= 8:2= 8:4=
3:- 4=12 4 . 3= 12 : 3= 12 : 4=
4. 4=16 4 . 4= 16 : 4= 16 : 4=
5:4=20 4 .5= 20 : 5= 20 : 4=
6 -4=24 4. 6= 24 : 6= 24 : 4=
7 -4=28 4 .7= 28 : 7= 28 : 4=
8-4=32 4 . 8= 32 : 8= 32 : 4=
9.4=36 4 .9= 36 : 9= 36 : 4=
10 - 4=40 4. 10= 40 : 10 = 40 : 4=
Niimuna: 4 - 5=20 5-4=20 20 : 4=5 20 : 5=4
. J
20 —-don 40 -a gadar adadlari yazin va 4 -a boliinen adadlarin &
altindan bir xatt ¢akin. Sa
Misallar1 hall edin. &
4.2 4.7 8 : 4 3+17-8 AL
2 -4 7 -4 24 : 4 4+26+ 12

3 bosgabin har birinds 4 yumurta var. 3 bosqabda ne¢a yumurta var?

“ “




Bir pisiyin 4 ayag1 var. 2 pisiyin ne¢a ayagi var? 3 pisiyin neco ayagi var? :

[l

3

@ Qoafaslarin har birinds 4 dovsan var. 4 gafesda ne¢a dovsan var?

@

[\

@ Ifadslarin qiymatini hesablayin.

A
3-4 8 -4 24 : 4 36-30+8
7 -4 3-6 32 : 4 44+ 6-19
9.4 7 -3 27 : 3 28-8+121

Kisada 24 kq xiyar vardi. Bu xiyarlar1 har birindas kiitlalari barabar
olmagla 4 sabats y18dilar. Hor sebata ne¢a kilogram xiyar y1gdilar?

' S
[T\
Cadvali tamamlayin. &




@ Sakillar asasinda ifadalar qurun va giymatini hesablayin.

TR TR TR TR
5. [ ]

POV - YOOV -
2. W =
000 000000 -

3- B =

10 } ifadslari yazin, giymatini hesablayin. &

4

1) Birinci vurugq 2, ikinci vuruq 7 - dir. Hasili tapin.
2) Birinci vuruq 4, ikinci vuruq 6 - dir. Hasili tapin.
3) Bollinan 24, bolen 4 - diir. Qismati tapin.
4) Boliinan 18, bolan 3 - diir. Qismati tapin.

11 | Satic1 24 bahig1 har birina barabar sayda olmagla 4 aliciya satd.
Har aliciya ne¢a baliq disdii?

12 } Ifadslerin qiymatini hesablayin. S
28 : 4 2.9 8:4.7 (38-6): 4 PA L)
8 : 4 3.8 16 : 4 -9 27 + (46 -40)
36 : 4 4 -7 12 : 4 -8 (50-14): 4

Ulduz isarasinin yerina “ +, - “ isaralarindan uygun galanini yazin.

6
‘6

s

16 * 5=21 48=39 x 9 31=27 = 4
16 * 5=11 30=39 x 9 23 =27 x 4




y

4

Qirmizi sarlarln sayl yasil sarlarin sayindan 3 dofo coxdur. 3 - 4 =12
Yasil sarlarin say1 qirmizi sarlarin sayindan 3 dafs azdir. 12 : 3=4

.

N\

Musa bagda 3 nar ve bundan 2 dafs ¢ox armud dardi. Musa bagda ne¢a
meyva dardi?

sos

Bagda 8 qizilgiil kolu ve bundan 4 dafs az yasaman giilu kolu var.
Bagda ne¢a yasaman gulii kolu var?

Ifadalarin qiymatini hesablayin.

4 -1 16 : 4 3-3+5 31+9+7
4.5 24 1 4 3-8-6 36-5+9
4 -8 40 : 4 12 :3 -4 42 -4-20

Cadvsli tamamlayin.




@ Bir bosgaba 4 nar, o biri bosgaba bundan 2 dafs ¢ox alma qoydular.
O biri bosqaba ne¢a alma qoydular?

Ifadalorin giymatini hesablayin.

4.2 20 : 4 4. 5+20 48-(35-30)
2 -4 12 : 3 4.9-6 48-(9+9)
4.5 16 : 4 3.7+11 (30 +15)-15

1) Bir usaq papagi 2 manatadir. Bir sarfin qiymati bundan 3 dafs
coxdur. Bir sarf necayadir?

2) Bir sorf 6 manatadir. Bir usaq papaginin qiymati bundan 3 dafs azdir.
Bir usaq papagi negayadir?

Sakildaki par¢anin uzunlugu 3 sm - dir. 9vval bu par¢adan 4 sm
boyiik olan parca ¢akin. Sonra isa o biri satirds bu parcadan 4 dafa
boytik olan parga sakli ¢akin.

3sm




Birinci rofds 4 kitab, ikinci rofda iso
bundan 3 dafs ¢ox kitab var. Iki rofda

birlikda ne¢a kitab var?

ifadalarin qiymatini hesablayin.

4 -4 14 : 2 2-5+10 26 +4-15
2.8 28 : 4 4-8-30 9+32-40
3-4 18 : 3 4.-5+16 36-8-20

@ Magazaya birinci giin 4 kisa un, ikinci giin bundan 5 dafs ¢ox un

gotirdilar. Magazaya iki glinda comi ne¢as kisa un gatirdilar?

Ifadalarin giymatini hesablayin, ulduz isarasinin yerina “ >, <,
isaralarindan uygun galanini yazin.

14 : 2 « 12-8 2-6x*x9+3 9:3%x9-3
6:2x*x12-6 4 -5%4+5 3-6x6+6

26 ) Sakildaki faza fiqurlarindan hansinin piramida oldugunu gosterin va

topalarin sayini deyin.




Sakil asasinda ifadalarin qiymatini hesablayin.

0000 A AN A HEEN
000 AN AA HEEEN
0000 A A AN HEEN
444+4 A AAN HEEE
AN AA HEEN

3-4 A+4+4+4+4 T[]
_— [ [ [

+4+4

N
+
S
+
S

S+

-

e

S

1) Bosqabda 12 paxlava, qutuda isa bundan 2 adad az paxlava var.
Qutuda ne¢s paxlava var?

2 adad az

2) Bosqabda 12 paxlava, qutuda ise bundan 2 dafs az paxlava var.
Qutuda ne¢s paxlava var?

-‘
-_
— 2 dafs az
-
Ifadslorin giymatini hesablayin.
16 : 2 12 : 4 9-.2:3 24 +20+4
18 : 3 15:3 223 36-10+4
24 : 4 21 :3 3:-6:3 26-20-6

Ifadslori motarizenin komayi il yazin ve qiymatini hesablayin.

1) 4 adadini 3 va 4 adadlarinin comina vurun.
2) 9 adadini 6 ve 3 adadlarinin fargina boliin.
3) 7 va 9 adadlarinin comini 4 adadina boliin.




@ Magazada bir giinda 4 kq sogan, bundan 6 dafa ¢ox kartof satildi.
Magazada bir giinda ne¢a kiloqram taravaz satildi?

ifadslarin qiymatini hesablayin, ulduz isaresinin yerina “ +, - “ &
isaralarindan uygun galonini yazin. Sa

4 % 1=4 2+x4=6 3*5=15 6 *4=10

4 %1=5 2+4=8 3+x5=8 6 x 4 =24

33 || irads 24 karandasi barabar sayda olmagla 4 qutuya y1gd1. irads har
qutuya nec¢a karandas qoydu?

34 || ifadslarin qiymatini hesablayn. &
4.6 28 : 4 4.5-20 25+ (14-7) —
6 -4 36 : 4 4.-6+6 (33+7)-30
4 .4 4 : 4 4.9+4 38-(28-20)

Pargani 6l¢iin vo bu par¢adan 4 dafs qisa olan parga ¢akin. &




ifadslori yazin vo hall edin.

1) Birinci vurugq 4, ikinci vurugq isa 6 -dir. Hasili tapin.
2) Birinci vuruq 4, ikinci vuruq 8 -dir. Hasili tapin.

3) Boliinen 12, bélen isa 3 -diir. Qismati tapin.

4) Boliinan 24, bolan isa 4 —-diir. Qismati tapin.

37 } Sevil 12 adad 2 litrlik va say1 bundan 4 dafs az 3 litrlik bankada
meyva sirasi bagladi. Sevil ne¢a 3 litrlik bankada meyva sirasi bagladi?
Sevil comi ne¢a banka meyvs sirasi bagladi?

38 | Ifadslarin qiymatini hesablayin.

2446 16 : 4 - 2 15 + (45 -15)
3.7-4 18:3:2 50-(22+8)
4.9-20 24 : 4.3 14-(22-8)

Cadvali tamamlayin.

<3

[\




Misallar1 sakil asasinda hall edin.
N N
54
53
)
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Goanc tabiatsevarlar maktab baginda 8 armud agaci ve bundan 4 dafs
cox alma agaci akdilar. Ganc tebiatsevarlar maktob baginda comi ne¢a @
meyva agaci akdilar? .

Ulduz isarasinin yerina “ +, -, -, : “ isaralarindan uygyn gsalanini yazin. &

10 * 5=5 8 * 4=12 8« 2=6 A )
10 * 5=15 8x4=2 4 x 4=16
ifadslarin qiymetini hesablayin. &

2 -2 9-2:3 26+ 10+ 4
6 -3 24 : 4 2-3-2 38-20+ 2
9.2 4-6:3 38-20-6




@ 5-3VURMAVa5-02BOLMS

p
9dadi 5 -2 vurmagq 5 -i hamin adad dafs takrar toplamaq demakdir.
Masalon: 4 - 5=5+5+5+5=20

00000
00000 00000
1-5 2-5 3-5 4-5 5-5 6:5 7-5 8:-5 9-5 10-5

9dadi 5 -2 boldiikds gismatda elo adad alinir ki, 5-i bu adads vurduqda hasil
boliinana barabar olur. Masalan: 20 : 5=4

5:4=20
Yazilislar1 tamamlayin va yadda saxlayin.
5-5=25 25 :5=5
6 -5=30 5:-6= 30 :6=5 30 : 5=6
7 -5=35 5.7= 35:7=5 35:5=7
8 -5=40 5-8= 40 : 8=5 40 : 5=8
9 - 5=45 5:-9= 45 : 9=5 45 : 5=9
10 -5=50 5-10= 50 : 5=10 50 : 5=10
.
10 - dan 50 - ya godar 5 - 8 béliinan adadlari yazin.
Misallar1 hall edin.
52 5-4 5-3 5-10

5-6 5-7 5-1 5-9

3 |} Malik magazadan har birinin qiymati 3 manat olan 5 kitab ald1 ve
saticlya 20 manat verdi. Satic1 Malike na gadar pul qaytarmalidir?

4 | Ifadslerin qiymatini hesablayin.

10 : 5 15:5 - 4 (4+37)-40
25:5 20:5 -2 50 - (28 +3)
40 : 5 10:5-9 50 - (28-3)



@ Magazaya har birinda 8 kq olan 5 torba gand gatirdilar. Giin arzinda
12 kq gond satildi. Magazada negs kilogram gand qaldi?

Crsry CRaizy @Raiay EEiasry ey
8kq 8kq 8kq 8kq 8kq

@ Aysoan daftarinda bir satirds 6 yasil kvadrat, o biri satirds ise 3 qirmizi
kvadrat ¢akdi. Yasil kvadratlarin say1 qirmizi kvadratlarin sayindan
neca dafo coxdur? Qirmizi kvadratlarin say1 yasil kvadratlarin sayindan
neco doafo azdir?

Ifadalarin qiymatini hesablayin. S

4.6 16 : 2 4.4 50 - 20 - 15 —
5.8 30 : 5 5.8: 4 50 - (20-15)
5.7 15 : 5 5.2 50 - (20 + 15)

Cadvali tamamlayin. &
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10 § Atanin 32 yasi var. Nailenin yasi atasinin yasindan 4 dafs azdir.

e
e

1

Nailonin ne¢a yasi var?

Ulduz isarasinin yerina “ -, : “ isaralarindan uygun gsalanini yazin.
6 x3=2 4 x 4=16 8x2=4
12 x 4=3 4 x 4=1 8 x 2=16

2 § Mina 8 kq, Pari isa ondan 5 dafa ¢ox pambiq y1gdi. Onlar comi neca
kilogram pambiq y1gdilar?

Ifadslarin giymatini hesablayin.

2.2 16 : 2 5.5+5 50 -10 - 8
3.3 36 : 4 4.5-15 50 - (10 +8)
4.4 45 : 5 5. 6420 50-(10-8)




Sakirin 6 birmil, bundan 5 dafs ¢ox damali daftari var. Sakirin nega
damali daftari var? Sakirin comi nec¢a daftari var?

Lalanin 20 nagil kitabi, bundan 5 dafs az seir kitabi var. Lalanin nega
seir kitabi var?

Ifadslarin giymatini hesablayin. S

4.5 15 : 5 3.4:2 46 - 16 + 20 —
7.5 40 : 5 205 -2 50 - (22 +8)
5.3 25 . 5 35 .5 .3 30-(37-7)

Ifadalari yazin vo hall edin.

1) 4 adadini 5 vahid artirin.

@

2) 4 adadini 5 dafs artirin.
3) 20 adadini 5 vahid azaldin.
4) 20 adadini 5 dafa azaldin.

12 sm uzunluqda yasil zolagdan 4 dafs qisa qirmizi zolaq ¢akin. &

|
___
B




f2/2

23

Arifin 7 adad 5 gapiklik pulu var idi. O, 10 gopiya daftar ald1. Arifin na
gadar pulu gald1?

Avtobus Bakidan Haciqabula 2 saata getdi. Hacigabuldan Agstafaya
isa bundan 3 dafs ¢ox saata getdi. Avtobus Bakidan Agstafaya ne¢o
saata getdi?

[fadslarin qiymatini hesablayin.

5-5 35:5 20:5-3 45-7+ 10
5-8 50 : 5 32 :4 -5 45-(12-8)
5-6 45 : 5 25:5:2 50-(15-7)

Birinci satirde 2 kvadrat sakli, ikinci satirds ise bundan 3 dafa ¢ox
kvadrat sakli ¢akin.

A

% Y
&



Zorifanin har birinda 5 adad olmagqla 5 dasta ¢obanyastig cicayi var
idi. O, 10 ¢obanyastig1 ¢i¢cayini rafigasine verdi. Zarifonin ne¢oa

ifadalori métarizenin kémayi ile yazin, qiymatini hesablayin. &
1) 5 adadini 2 va 3 adadlarinin cemina vurun. PA L)

2) 5 adadini 4 va 5 adadlarinin comina vurun.
3) 30 adadini 14 va 9 adadlarinin farqgina boliin.
4) 32 adadini 12 va 8 adadlarinin farqgina boliin.

Magazada 1 pozanin qiymati £ |» gopikdir. Nail 6 belo pozan aldu.

0O, saticiya na gadar pul 6demalidir?

ifadslarin qiymatini hesablayin. &
5.7 10 : 5 15:5 - 4 44+ 6 - 40 e
5-4 15:5 10:2 -3 44-(50-6)
4 -5 20 : 5 15:3-6 50-44-6

Daftarinizda birinci satirds 4 dairs, ikinci satirdes isa 8 daira sakli
cakin. Ikinci satirdaki dairslar birinci satirdaki dairalarden neca dafo

coxdur?
0000
00000000




3 bidonun har birinda 5 kq bal var idi. 7 kq bal satildi. Bidonlarda
nec¢a kilogram bal galdi1? @

9
2.5 20 : 4 40 :4-5 (7+37)-20 —=
52 30: 5 3:-8:4 45-(5+125)
75 40 : 5 4-10:5 20-(18-9)
ifadalari yazin vo qiymatini hesablayin. &

1) 5 va 4 adadlarinin hasilindan 15 adadini ¢ixin.

2) 5 voa 7 adadlarinin hasilinden 20 adadini ¢ixin.

3) 15 adadinin 5 adadina boéliinmasindan alinan gismatin
lizorina 8 alave edin.

Cadvali tamamlayin.




Miiallim 10 karandasi 2 sagird arasinda barabar olaraq boliisdiirdi.
Har sagirds ne¢a karandas diisdii?

&ﬁﬂhk

Bos xanalarda buraxilmis adadlari tapin ve ifadalari tamamlayin. 4 \
B - 5=10 4 [ =24 5 - [ =40
14 : [ll=7 15 [l =3 25 :[l=5

Maktaba birinci giin 35 parta, ikinci giin ise bundan 5 dafs az parta
gotirdilor. Iki giinde maktobs cami ne¢o parta gotirdilar?

Ifadslarin qiymatini hesablayin. ’/l N

27414 15:5-7 36-16 + 4
3:8-9 20 : 4 -2 21+9-7
3:-6-8 27 :3 -2 48-9+3



15 - dan 25 - 8 gadar 5 - o bolliinan adadlari bir satirds, 5 -
boliinmayean adadlari isa o biri satirds yazin.

15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25

Bir ¢allak 4 vedra su tutur. 5 bels ¢allok neg¢a vedra su tutur?

Ifadslarin giymatini hesablayin, ulduz isaresinin yerina “ >, <,

isaralarindan uygun galanini yazin.

5-3x%x5+5 5:-6*25+3 18 : 2 * 11-2
37 %1942 4 -4 x20-3 12 : 4 x 15-7

Tellinin 6 yas1 var. Atasinin yasi Tellinin yasindan 5 dafs ¢oxdur.

Ata Tellidon neg¢a yas boytikdiir?

ifadslarin qiymetini hesablayin.

2.8 4.3 12 : 3 43-13 47
2.6 5. 10 16 : 4 43-(13+7)
3.7 5.9 20:5 43-(13-7)




1) 5 -dan 50 - ya gadar adadlari bes - bes artirmagqla sayin va &

daftarinizda birinci satirda yazin. Sa

Dp My mp onp Z®p anp oy amp 459, DU

2) 50 - dan 5 - 8 godoar adadlari bes - bes azaltmagqgla sayin va
daftarinizda ikinci satirda yazin.

D0y 449 ) cmp oy B0y anp awp myp O, S

Nails 6 kq, 9li isa ondan 5 dafa ¢ox lizlim dardi. Onlar birlikda ne¢a
kilogram tuiztim dardilar?

Ifadslarin giymatini hesablayin. S

5.5 30 : 5 10:5-6 (5+21)-16
65 45 : 5 30:5 -2 41-(23-3)

15 sm uzunluqda parg¢ani ne¢a barabar hissaya bolmak lazimdir ki, har
hissanin uzunlugu 3 sm olsun.

Cadvali tamamlayin. &




@ UMUMILSSDIRICi TOKRAR

Stolun iistiinds 15 karandas, qutuda ise bundan 3 dafs az karandas var.
Qutuda neca karandas var?

A A A A A A A A A A A A

A A A

Buraxilmis adadlari tapin va ifadalari tamamlayin.

4 -[H=12 5 - [ =20 B:3=2
3-[]=18 :2 =5 B :5=2

Bir bidonda 5 I siid, o biri bidonda isa bundan 6 dafs ¢ox siid var.
Iki bidonda nega litr siid var?

< ¥~

6 dafa cox
ifadslarin qiymatini hesablayin.
3:-9-20 42 -(28+2)
2-8+10 36-(23-3)
5:-2-6 20+ (37-7)




@ Bir budaqda 12 albaly, o biri budaqda isa bundan 2 dafs az albali var.
iki budagda neco albali var?

@ Ulduz isarasinin yerina “ >, <, =“isarsalarindan uygun galonini yazin.

1dm * 10 sm 1dm4sm * 15sm 2dm 3 sm * 25 sm
2dm * 16 sm 1dm2sm * 17 sm 4 dm * 30 sm

Ganc tabiatsevarlar kiiconin bir tarafinda 5 agac, o biri tarafinda iso
bundan 4 dafs ¢ox agac akdilar. Ganc tabiatsevarlar comi nega agac

akdilar?
Noqtalarin yerina uygun galan adadlari yazin. &
46 =40 + [ 34- =30 12-l=9
23=25- 28 + [l = 30 49 - [l =40

@ Ifadalarin giymatini hesablayin. &

2-8 20 : 4 10: 2 -4
4 -2 3-7 12 : 2 21:3 -2

70




Sabatda 30 yumurta var idi. 3 bosqabin har birina 5 yumurta qoydular.

Sabatda ne¢a yumurta qaldi? G

Ifadalorin giymatini hesablayin.

A
AL
5-6 3:-5+6 20: 2-7 10-10 + 15
3-8 2-7+2 18 : 3+ 8 15+0-10
210 4 -7 +72 40 : 4-4 0+17+3
Sagic1 5 inayin har birindan 7 I siid sagdi. Sagici inaklardan comi ne¢a (o
litr stid sagdi? N /

Ulduz isarasinin yerina “ + , - “isaralarindan uygun galanini yazin. &

3:-3+x1=10 3-6x2=20 30-10 * 9=29
2-4+x8=0 2-8x10=6 50-7 * 3=40




1) 3 akvariumun har birinda 6 baliq var. 3 akvariumda ne¢a balhq var? %ﬁ B
T\

2) 3 akvariumun har birinda barabar sayda olmaqla comi 18 baliq var.
Har akvariumda ne¢a balq var?

Ifadslarin giymatini hesablayin. S

14 : 2+ 18 3:3+30 12 : 3+ 26
30:3+9 9:3-0 24 : 3+12
18: 249 16 : 2-8 3-7+9
12 nafar barabar sayda olmaqgla 2 gayiga mindilar. Har qayiga ne¢a
nafar mindi? @
/|
Ifadalori yazin ve giymatini hesablayin. &

1) Boliinen 14, bélan isa 2 - dir. Qismati tapin.
2) Boliinen 15, bélen isa 3 - diir. Qismati tapin.
3) Birinci vuruq 8, ikinci vuruq 2 - dir. Hasili tapin.

72




1 J Hoar sokilda neg¢a kub oldugunu gostarin ve deyin.

@ 1 - 100 9DSDLSRI. 50-don 100-o0 QODSR SDSDLAR

Onluqglar Onluqglar Onluqglar Onluqglar Onluglar
Altmis Yetmis Saksan Doxsan YUz va ya 1 yuzlik
60 70 80 90 100

Sakilda ne¢a onluq goy ¢op, neca onluq sar1 ¢op var? Cami ne¢a onluq
¢Op var?

i e 0

Misallari hall edin.

4 onl. + 4 onl. 2 onl. + 5 onl. 8 onl. + 2 onl.

6 onl. - 2 onl. 9 onl. - 1 onl. 7 onl. - 3 onl.
Ifadalarin giymatini hesablayin.

20+ 20 374+ 3+ 10 25-0-4

30-30 49 -9-20 19+5+0




@ Har sakilda ne¢a onluq kub oldugunu goéstarin ve deyin.

@ Sakilda 6 onluq yasil ¢ép va 1 onluq qirmizi ¢ép var. Comi ne¢a onluq
¢Op var?

R R R R RN

Bos xanalarda buraxilmis adadlari tapin va ifadalari tamamlayin.
17+ [ =20 40 =34+ 38- =8
25+ [ =28 50 = [+ 30 49 -] = 40

R annn
W it i

Ifadalerln qiymatini hesablayin.

29 +1 50 - 1 32-2+8  49-(15-6)
18 + 2 40 -1 41-40+9 49-(24+6)
39 +1 30 -2 17+5+8  49-10-9
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Har sakilda ne¢a kub oldugunu gostarin ve deyin.

11

12 } Nogqtalarin yerina buraxilmis adadlari yazin.
50, 51, ..., ..., ..., ... , 56,
60,59, ..., ..., ..,55, ..., .
ifadalarin qiymatini hesablayin.
50+1 53+1 56 +1
51+1 54 +1 57+ 1
52+1 55+1 58 +1

Onluglar | Teklikler Onluglar | Takliklar Onluglar | Taklikler
|
olli bir olli iki olli g
51 52 53
Onluglar | Takliklar Onluglar | Takliklar Onluglar Takliklar
a
T a = :
a @ o
olli dord olli bes Altmig
54 55 60

m oy amp 99y G0

50 - dan 60 - a gadar adadlari bir - bir artirmagqla, sonra isa 60 - dan
50 - ya gadar bir - bir azaltmagla sayin.

2 p om p @ik OO

50 +1
60-1
63-1




1) Callakda 58 I su vardi. Callaya avval 1, sonra yena 1 [ su tokduler.

Collakds neca litr su oldu?

2) Coallakda 58 I su vardi. Callekdan 5 I su gotiirdiilar. Callakda neca litr
su gald1?

15 J Buraxilmis adadlari tapin ve ifadalari tamamlayin.

54+ ..=55 57+ ..=158 60- ..=59

51+ ..=53 59+ ..=60 56 - ..=53

16 J Bir sahadan 56 Kkisa kartof, o biri sahadan isa bundan 3 kisa ¢ox kartof
y1gdilar. O biri sahadan neca kisa kartof yigdilar?

17 } ifadslarin giymatini hesablayin.

50+1+1 54 +2 56 -2 53-3
50+ 2 51+3 58 -3 51+0

18 J sxemlari tamamlayin.

Niimun?:

CECICEENS
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Har sakilda ne¢a kub oldugunu gostarin va deyin.

Onluqglar | Takliklar Onluglar | Takliklar Onluqglar | Takliklar

Altmis bir Altmis iki Altmis g
61 62 63

Onluglar | Tekliklar Onluqlar | Tekliklar Onluglar | Tekliklar Onluglar |Takliklar

maae m"aa maa
(Y maa maae
Altmis yeddi Altmis sakkiz Altmis dogquz Yetmis
67 68 69 70

60 - dan 70 - @ gadar adadlari bir - bir artirmagqla, sonra isa
70 - dan 60 - a gadar adadlari bir - bir azaltmagla sayin.

Noqgtalarin yerina buraxilmis adadlari yazin.

60, 61, ..., ..., ..., ..., 66, ..., ..., 69,70
70,69, ..., ..., ..,65,..., ..., ...,61,60
ifadalarin giymatini hesablayin.
60 + 1 63+ 1 65+1 68 + 1
61+1 64+ 1 66 + 1 69 + 1
62+1 20-10 67 +1 70 -1

23 J| Sokildaki handasi fiqurlarin adlarini deyin. Har fiqurun nega bucagi
var? Bu fiqurlarin cemi ne¢a bucagi var?

= ® A




Buraxilmis adadlari yazin.

60,61, .., ...,64, .., ...,67, ...,69, ..

Bir daftarin giymati 10 gopikdir. Bir galom ise bundan 10 gepik
bahadir. Bir galoam negayadir? Bir daftar va bir gelamin birlikda
giymati necga gapikdir?

0 o

- 10gapik- ’ 10 qopik baha
?
Ifadalarin giymatini hesablayin.
60+ 1 63 + 3 60-10+1
62 -2 66 - 4 60+ 1040
60 +5 69 -1 63-3 +4

Usaglar camanlikdan avval 60 cicak, sonra isa 10 ¢icak dardilar.
Usaqglar comi nec¢a cicok dardilar?

Ulduz isarasinin yerine “ >, < , = “isaralarinden uygun galanini yazin.

54 % 55 60 * 61 58 * 57
51 % 50 64 * 62 70 * 69
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Har sakilda ne¢a kub oldugunu gostarin ve deyin.

Onluglar |Takliklar Onluglar |Takliklar Onluglar |Takliklar
|
|
Yetmis bir Yetmis iki Yetmis Ug¢
71 72 73

Onluglar |Takliklar| | Onluglar |Teakliklar Onluglar |Takliklar Onluglar Takliklor

maae maae me e

e maae me e
Yetmis yeddi Yetmis sakkiz Yetmis doqquz Saksan
77 78 79 80

70 — dan 80 - 8 godar adadlari bir - bir artirmagla, sonra ise 80 - don
70 - 8 qadar adadlari bir - bir azaltmagqla sayin.

Noqtalarin yerinae buraxilmis adadleri yazin.

70,71, ..., .., oo, ., 76, ..., ..., 79,80
80,79, ..,..., .., 75, .., .., ..., 71,70
ifadalarin giymatini hesablayin.
70 +1 73+ 1 75+ 1 78 +1
71+1 74+ 1 76 + 1 79 +1
72+ 1 75+ 1 77 + 1 80-1

Koramin 73 manat pulu var idi. O, 3 manata “ Azsrbaycan nagillar: “
kitabini ald1. Keremin na gadar pulu qald1?




odadlari yazin. Har bir adaddan avvalki adadi yazin.

n p L m p J®

Siiriida 78 qoyun va 2 keci var idi. Stirtids nec¢a heyvan var idi?

Ifadalarin qiymatini hesablayin.

50 +1 69+ 1 70 + 3 70+1+1
60-1 70-1 74 + 1 75+1+1
73 -2 75-3 72 + 2 76-1-1
Misallar1 hall edin.
5onl. + 1 onl. 5 onl + 3 onl. 9 onl. - 4 onl.
6 onl. - 2 onl. 7 onl. - 4 onl. 8 onl + 2 onl.

Sxemlari tamamlayin.

Niimun»:

oo e O b6




Har sakilda neg¢a kub oldugunu gostarin va deyin.

40

41

Onluqglar Takliklar Onluglar Takliklar Onluglar Takliklar
| Qe .
® |
Saksan bir Soksan ki Soksan (¢
81 82 83
Onluglar Takliklor Onluglar Takliklor Onluglar Takliklar
aee Qe
aee Qe
Q| Qe
Saksan sakkiz Saksan doqquz Doxsan
88 89 90

80 - don 90 - a gadar adadlari bir - bir artirmagqla, sonra ise 90 - dan
80 - o gadar adadlari bir - bir azaltmagla sayin.

Noqgtslarin yerina buraxilmis adadlari yazin.

@0, B pomyp anp omp o

0,89 ) amp anp om

ifadslarin giymatini hesablayin.

70 +1

71+1
72+ 1

73+1
74+ 1
75+ 1

,86, ..., ..., 89,90
7D p bmp mnp mmyp Sk, B0
76 +1 79+1
77+ 1 80-1
78+ 1 79 -1




Buraxilmis adadlari yazin.

80, .. ,82, .., ..., 85, .., ..., .., .., 90

Adilanin 85 gapik pulu var idi. O, 80 gapiya rangli karandas aldu.
Adilanin na gadar pulu galdi1?

Buraxilmis adadlari tapin ve ifadslari tamamlayin.

. +1=40 . +1=60 78+ ..=80
49 +..=50 69 +..=70 89 +..=90
85-..=84 .—-1=89 .—1=283

Tamasaya 90 nafar bilet almisdi. 86 nafar galdi. Tamasaya daha ne¢a
nafor galmalidir?

ifadslarin giymatini hesablayin.

80+1+1 82+1+1 89-1-2 78+1+1
80+ 3 85+1+1 89 -5 86 -2




Har sakilda ne¢a kub oldugunu gostarin ve deyin.

Onluglar Toakliklor| | Onluglar Tokliklor| | Onluglar Toakliklar

Doxsan bir Doxsan iki Doxsan (g
91 92 93
Onluglar Tokliklor| | Onluglar Toakliklar Onluglar Toakliklar
aaae Taa
aaae Taa
ua Ta e
Doxsan sakkiz Doxsan dogquz Yz va ya bir yiz
98 99 100

90 - dan 100 - 8 gadar adadlari bir - bir artirmagla, sonra ise 100 - dan
90 - a gadar adadlari bir - bir azaltmagqla sayn.

Noqtalarin yerina buraxilmis adadlari yazin.

90,91, ..., ..., .., .., 96,.., ...,99,100
100,99, .., .., ..., 95, ..., ..., ..., 91,90
ifadalarin giymatini hesablayin.
90 +1 93+1 96 +1 99 +1
91+1 94 +1 97 +1 100-1

92 +1 95+1 98 +1 99 -1




@ 100 - liilk KVADRAT

-

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

920

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

100 - lik kvadratin 100 xanasi var. Bu xanalar 10 satri va 10 siitunu olan bir
cadval amala gatirir. ddadlar satirlar tizra soldan saga bir - bir, siitunlar tizra
yuxaridan asagiya on - on artir.
Masalan:
1 - ci sotirdoki adadlar: 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9, 10

_ 1-cisitundaki adadlor: 1, 11, 21, 31, 41, 51, 61, 71, 81, 91

100 - luk kvadratin 2 - ci satrindaki adadlari bir satirds,
2 - ci sutunundaki adadlari isa o biri satirds yazin.

100 - liik kvadratin sonuncu stitunundaki onluglari
(10 -dan 100 - 8 gadar ) bir satirds yazin.

1) Sakildaki kimi 52 adadinin an yaxin
4 qonsusunu uygun damalarda yazin.

2) 100 - liikk kvadratin 17 adadi olan
hissasini daftarinizda ¢akin va bos

buraxilmis kvadratlari tamamlayin.

42

51

52

53

62

17




@ UMUMILOSDIRICI TOKRAR

1 100 - ik kvadrat cadvala baxin.

10

Har bir ciit adad hansi reaqemla

12

14

16

18

20

bitir?

22

24

26

28

30

32

34

36

38

40

42

a4

46

48

50

52

54

56

58

60

62

64

66

68

70

72

74

76

78

80

82

84

86

88

90

92

94

96

98

100

Yadda saxlayin:

Sonu 0, 2, 4, 6, 8 raqamlari ilo biton adadlar clit adadlardir.

Masolan: 2, 34, 58, 90 vo s.

100 - liik kvadrat cadvala baxin. .
Hoar bir tok adad hansi reqgemla 1

13

15

17

19

bitir. 21

23

25

27

29

31

33

35

37

39

41

43

45

47

49

51

53

55

57

59

61

63

65

67

69

71

73

75

77

79

81

83

85

87

89

91

93

95

97

99

Yadda saxlayin:

Sonu 1, 3, 5, 7, 9 ragamlari ilo biton adadlar tak adadlardir.

Masalan: 1, 23, 45, 67, 89 vo s.

Verilmis adadlardan secib, avval ciit adadlari bir satirds, sonra isa tak

adadlari o biri satirds yazin.

1,4,8,11,16,17,23,38,46,59,72,73,81,99,100




Ifadslarin giymatini hesablayin. &

60 +1 85-1 49 +1 54+3+1
68 +1 76 -4 59+1 78-6-1
73+ 2 91-1 69 +1 61+5+2

@ Bir kisada 60 kq, bir vedradas isa 4 kq kartof var. Kisada va vedrada
birlikda ne¢a kilogram kartof var?

= W

ifadalari tamamlayin.
@ Y ™

s

hed

8+ ..=16 64 =63+ .. 34+ ...=37
.. +9=18 85=82+ .. 23+ ..=25
Sxemlari tamamlayin.
' Y S
Niimuna: —=

“potep Y geler Y ge




Usaqlar bagdan 25 kq alma dardilsr. Onlar 2 sabatin har birina 10 kq
alma y1gdilar. Qalan almalari isa vedrayas y18dilar. Vedrads ne¢a
kilogram alma oldu?

@ ifadalarin giymatini hesablayin.

43 + 4 46 - 6 60+ 1 50+1+2
38-4 39-7 70+ 1 73-1-1
51+5 50+1 90 +1 86-1-5

Atanin 38 yasi var. Ana atadan 4 yas Kicikdir. Ananin ne¢a yasi var?

Ulduz isarasinin yerina “ >, <, = “ isaralarindan uygun galonini yazin.

49 +1 = 50 60+ 1 * 62 54 -4 % 40
83-2 = 80 71-1 %70 69+ 1 * 61
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9ziz maktabli!

Bu darslik siza Azarbaycan dovlati tarafindan bir darsilinda
istifada Ugln verilir. O, dars ili middatinds nazarda tutulmus

biliklari gazanmagq U¢lin siza etibarli dost va yardimgi olacag.

inaniriq ki, siz da bu darsliya mahabbatla yanasacaq, onu

zadalanmalardan goruyacaq, tamiz va saligali saxlayacagsiniz ki,
noévbatidarsilinda digar maktabli yoldasiniz ondan sizin kimi rahat
istifada eda bilsin.

Siza tahsilda ugurlar arzulayiriq!






